

**Архангельская область
Администрация
Муниципального образования
«Ленский муниципальный
район»**

Бр.Покровских ул., д.19
Ленский район, Архангельской
области с.Яренск, 165780
Тел.(81859) 5-24-01, Факс:(81859) 5-26-45
E-mail: jarenski@yandex.ru
ОКПО 04022464 ОГРН 1022901363880
ИНН/КПП 2915000962/291501001

От 24.01.2014 № 1609
На № _____ от _____

Директору НИЦ «Мемориал»
И.А.Флиге

Уважаемая Ирина Анатольевна!

На Ваш запрос от 27.02.2014 № 356 Администрация МО «Ленский муниципальный район» представляет справку о состоянии памятников и мест памяти жертв политических репрессий на территории Ленского района, подготовленную Олегом Александровичем Угрюмовым, главным библиотекарем сектора краеведения Яренской центральной библиотеки МБУК «Ленская межпоселенческая библиотека».

Приложение: Справка на 2 л. в 1 экз.

Глава МО «Ленский муниципальный район»

Торков

Алексей Глебович Торков

Исп.Чувашева Инна Петровна, 8(818 59) 5-23-04

СПРАВКА
о состоянии памятников и мест памяти жертв политических репрессий
на территории Ленского района Архангельской области

На территорию Ленского района, в котором проживало немногим более пятнадцати тысяч человек, весной и летом 1930 года было доставлено около десяти тысяч спецпереселенцев. Они размещались в основном в построенных своими руками поселках Пантый, Уктым, Ягвель, Ледня, Нянда и в других более мелких поселках. Так, например, по данным на 23 марта 1931 года в поселке Ягвель проживало 2229, Уктыме – 1158, Пантые – 1450 человек.

Кроме того, поступали в район этапы в 1932-1933 года из Кубани и Кавказа, в 1935 году из Западной Белоруссии и Западной Украины, в 1940 году поступило 2,5 тысячи граждан Польши, в 1944-1945 году – спецпереселенцы из Западной Украины, а также так называемые «власовцы», «оуновцы» и т.д.

В 1939 году на территории Ленского района началось строительство Печерской железной дороги, с этого времени на всем протяжении строительства были создана сеть лагерей. В одном из них, он находился вблизи нынешней железнодорожной станции Урдома, в 1940 году работало около тысячи польских военнопленных.

Места первых массовых захоронений в поселках спецпереселенцев пытались установить в 1996-2000 года участники экспедиций, проведенных историческим клубом «Поиск». Установить их не удалось из-за того, что они заросли лесом. Более поздние захоронения производились в другом месте и чаще всего представляют собой обычные кладбища.

Известные массовые захоронения:

1. Яренское кладбище. Общая могила, где были похоронены спецпереселенцы, умершие в 1931-1933 годах от тифа и других болезней. Количество захороненных неизвестно;
2. Поселок Витюнино. Польское кладбище. Количество захороненных – примерно 40 человек.

Памятники и памятные знаки, посвященные памяти о жертвах политических репрессий:

1. Памятник «Жертвам политических репрессий» на кладбище села Яренск, установлен на общей могиле спецпереселенцев. Представляет собой бетонную плиту с прорезанным в ней крестом, которая стоит на бетонном основании. Открыт в 1997 году.
2. Памятник «Памяти спецпереселенцев – основателей Нянды, давшей начало развитию поселка Урдома» в Нянде (поселок Урдома). Представляет собой большой камень с прикрепленной на него табличкой. Открыт в 2010 году.
3. Памятник «В память о солдатах польской армии, военнопленных, которые погибли 26.X.1940» в Нянде (поселок Урдома). Представляет собой два мраморных полудиска, на одном дана надпись на русском и польском языках, на втором на польском языке имена погибших. Открыт в 2012 году.
4. Памятный знак «Памяти безвинных: поляков, русских, белорусов, украинцев, евреев и людей других национальностей – жертв раскулачивания и депортации 30-х и 40-х годов XX века, которые покоятся на этом кладбище» (надпись на русском и польском языках). Установлен в пос. Витюнино на месте бывшего польского кладбища 15 сентября 2013 года силами школьников Яренска и польского города Клодзка Быстрица.
5. Памятный знак «Памяти безвинных: поляков, русских, белорусов, украинцев, евреев и людей других национальностей, насильственно высланных в 1930-1940-х годах в поселок Нянда и переживших здесь весь ужас политической ссылки» (надпись на русском и польском языках). Установлен в Нянде (пос. Урдома) 15 сентября 2013 года силами

школьников Яренска и польского города Клодзка Быстрица, группы кадетов поселка Урдома.

6. Памятный знак «Памяти безвинных: поляков, русских, белорусов, украинцев, евреев и людей других национальностей, насильственно высланных в 1930-1940-х годах в поселок Яреньга и переживших здесь весь ужас политической ссылки» (надпись на русском и польском языках). Установлен в поселке Яреньга 15 сентября 2013 года силами школьников Яренска и польского города Клодзка Быстрица.

7. Памятный знак «Памяти безвинных: поляков, русских, белорусов, украинцев, евреев и людей других национальностей, насильственно высланных в 1930-1940-х годах в село Слободчиково и переживших здесь весь ужас политической ссылки» (надпись на русском и польском языках). Установлен на кладбище села Слободчиково 15 сентября 2013 года силами школьников Яренска и польского города Клодзка Быстрица.

8. Поклонный крест на месте лагеря строителей Печорской железной дороги, который находился около железнодорожной станции Урдома. Установлен в 2003-2004 годах.

9. Поклонный крест на месте бывшего поселка спецпереселенцев Шестой. Установлен в 2011-2012 годах.

В Яренске создана общественная организация «Память» (рук. М.А. Угрюмова). Она объединяет детей и внуков бывших спецпереселенцев, тех, кто небезразличен к трагическим событиям тех лет.

Решением Главы МО «Сафоновское» в Яренске учрежден День памяти жертв политических репрессий – 15 июня (в этот день в 1930 году в Яренск прибыла самая крупная группа спецпереселенцев – 1917 человек). Летний день выбран по причине того, что на 30 ноября выпадает обычно холодная погода и пожилых людей труднее собрать на митинг.

В 2013 году День политических репрессий в связи с приездом в район группы польских школьников был проведен 15, 16 и 18 сентября.

В эти дни состоялась установка памятных знаков в поселках Витюнино, Урдома, Яреньга, селе Слободчиково, проведены митинги с участием населения, российских и польских школьников. Для российских и польских школьников проведена экскурсия в городе Сыктывкар по местам, связанным с политическими репрессиями. Состоялся митинг у памятника жертвам политических репрессий и могилы польского спецпереселенца Ф. Рыдзя в Яренске, прошла встреча российских и польских школьников с бывшими спецпереселенцами.

Планируется летом 2014 году установка памятных знаков в местах, где находились поселки спецпереселенцев Пантый, Усть-Очя.

Справку подготовил главный библиотекарь
сектора краеведения Яренской библиотеки

О.А. Угрюмов

29 марта 2014 года